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Hochschule / Wahrnehmung der Rechtsaufsicht

Christopher Vogt: Ministerin Wende hat ihre
Amtspflicht verletzt

Zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Drs.
18/2009 (s. Anhang) erklart der Stellvertretende Vorsitzende und
hochschulpolitische Sprecher der FDP-Landtagsfraktion, Christo-
pher Vogt:

~Je mehr Fakten zum dilettantischen Vorgehen bei der Erarbeitung
des Gesetzesentwurfes zur Lehrerbildung und zum rechtswidrigen
Beschluss der Uni Flensburg zugunsten von Frau Wende ans Licht
kommen, umso mehr drangt sich die Frage auf, was eigentlich noch
passieren muss, damit Minister der rot-griin-blauen Landesregierung
die notwendigen Konsequenzen ziehen. Durch meine Kleine Anfra-
ge, Drs. 18/2009, wird auch noch einmal sehr deutlich, dass Ministe-
rin Wende ihre Amtspflicht grob verletzt hat.

Das Bildungsministerium bt die Rechtsaufsicht des Landes im Be-
reich der Hochschulen aus. Vor diesem Hintergrund fand im Herbst
2012 eine erste, generelle rechtliche Prifung’ des — rechtswidrigen —
Beschlusses der Uni Flensburg im Wissenschaftsministerium (MBW)
statt, obwohl in der Antwort der Landesregierung behauptet wird,
dass ein ,konkreter Anlass’ zur Uberpriifung durch die Rechtsaufsicht
,zum damaligen Zeitpunkt nicht vor[lag]'.

Der konkrete Anlass, der dem Ministerium im Oktober 2012 angeb-
lich fehlte, um den rechtswidrigen Beschluss der Hochschule genau-
er unter die Lupe zu nehmen, ergab sich dann erst durch die Be-
richterstattung der ,Kieler Nachrichten’ vom 09. April 2014 und die
daraus resultierenden kritischen Fragen der Staatskanzlei an die Mi-
nisterin. Der Anlass zur griindlichen Uberpriifung des Beschlusses
war fur die Landesregierung also nicht die Tatsache, dass dieser of-
fenkundig rechtswidrig war, sondern die Tatsache, dass die Presse
von dem Beschluss Wind bekommen hat. Das klingt nun wabhrlich
nicht nach verantwortungsbewusster Wahrnehmung der ministeriel-
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len Rechtsaufsicht, sondern eher nach Bananenrepublik. Wenn es im
Oktober 2012 keinen Anlass zur konkreten Prifung gegeben haben
soll, warum hat es ihn dann im April bzw. Mai 2014 gegeben? Diese
Argumentation der Landesregierung ist absolut unglaubwirdig.

Noch unglaubwurdiger sind jedoch die Behauptungen der Landesre-
gierung, dass der rechtswidrige Beschluss der Uni Flensburg im Ok-
tober 2012 weder der Landesregierung noch dem Ministerium vorge-
legen hétte. Das ist schlicht unwahr. Wir wissen durch die Aktenein-
sicht, dass Frau Wende den Beschluss von Kanzler Kupfer bereits
Ende Mai 2012 in einem verschlossenen Umschlag ausgehandigt
bekommen hat. Sollte Frau Wende den Beschluss — entgegen der
Ankiundigung von Herrn Kupfer — auf ihrem Schreibtisch nicht vorge-
funden oder ihn spéater verlegt haben, hatte sie ihn zum damaligen
Zeitpunkt erneut aus Flensburg anfordern muissen. Der Beschluss
wird bei Frau Wende jedoch mit Sicherheit vorgelegen haben, an-
sonsten hatte sie diesen spater nicht gemeinsam mit dem Schreiben
von Prof. Lower verdffentlichen kénnen.

Vielleicht will uns die Landesregierung auch weismachen, dass Frau
Wende weder dem Bildungsministerium noch der Landesregierung
angehort. Dies ware uns allerdings neu. Frau Wende hat als Ministe-
rin — und als Rechtsaufsicht Uber die Hochschulen — die Pflicht, flr
Aufklarung in der Sache zu sorgen. Diese Pflicht hat sie klar verletzt.

Die Sicherungsmechanismen der Landesregierung haben in dieser
heiklen Angelegenheit durch das Unterlassen der persénlich betrof-
fenen Ministerin nicht gegriffen: Normalerweise wird nach Aussage
des Ministeriums in einem solchen Fall von Ministerbetroffenheit ,ei-
ne nicht betroffene Leitungsebene eingeschaltet’ (Antwort 6). Dies
ware in einem solchen Fall die Staatskanzlei. Durch die Aktenein-
sicht wissen wir, dass Frau Wende der Aufforderung ihrer Abteilung
nicht nachgekommen ist, ihr den Beschluss zur weiteren Prifung der
Angelegenheit vorzulegen. Aul3erdem wissen wir, dass sie auch die
Staatskanzlei nicht informiert hat, die deshalb erst eineinhalb Jahre
spater durch Presseberichte im Ministerium danach gefragt und auf
eine Anweisung zur Ricknahme des Beschlusses gedrangt hat —
was dann ja im Mai 2014 auch letztendlich doch noch erfolgt ist.

Die Landesregierung hat diese Kleine Anfrage tbrigens nicht fristge-
recht beantwortet. Dieser Landesregierung scheinen also nicht nur
das Hochschulgesetz, in dem die Rechtsaufsicht Uber die Hochschu-
len geregelt ist, und die Landeshaushaltsordnung egal zu sein, son-
dern auch die Geschéaftsordnung des Landtages. Das ist inakzepta-
bel und wird ein parlamentarisches Nachspiel haben.”
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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Christopher Vogt (FDP)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin firr Bildung und Wissenschaft

Wahrnehmung der Rechtsaufsicht der Landesregierung gegeniiber der
Universitét Flensburg beziiglich des Prisidiumsbeschlusses vom 30. Mai 2012

Vorbemerkung des Fragestellers:

Nach § 6 Hochschulgesetz (HSG) nehmen die Universitaten ihre Aufgaben unter
Rechtsaufsicht des Landes wahr. Die Universitat Flensburg hat durch Beschluss des
Prasidiums unter Betelligung des Senatsvorsitzenden vom 30. Mai 2012 der damali-
gen Prasidentin und jetzigen Ministerin fiir Bildung und Wissenschaft ohne rechtliche
Grundlage eine Professur mit weiteren Zulagen zuerkannt. Am 8. Oktober 2012 hat
die Fachabteilung im Ministerium fur Bildung und Wissenschaft dem Wissenschafts-
staatsekretar mitgeteilt, dass dieser Beschluss unwirksam sei.

1. Wie kommt die Landesregierung ihrer Rechtsaufsicht nach § 6 HSG grundsatzlich
nach?

Antwort 1:

Die Landesregierung nimmt ihre Rechtsaufsicht nach § 6 HSG anlass- und ein-
zelfallbezogen wahr, sofern eindeutige Anhaltspunkte fir einen Rechtsverstol
vorliegen (siehe hierzu auch die Antwort zu Frage 3). Sie (bt dabei unter Bertick-
sichtigung des Prinzips der Schadensabwendung und des Opportunitatsprinzips
das ihr zustehende Ermessen aus.
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2. Welche konkreten Maltnahmen hat die Landesregierung im Rahmen ihrer
Rechtsaufsicht gegentber dem Prasidium der Universitat Flensburg aufgrund des
rechtswidrigen Beschlusses vom 30. Mai 2012 wann ergriffen?

Antwort 2:

Unmittelbar nach Kenntnis von der Existenz eines Beschlusses in dem die Bereit-
schaft erklart wurde, Frau Wende nach dem Ausscheiden aus dem Ministeramt
eine W3-Professur zu tbertragen, wurde im Herbst 2012 eine erste, generelle
rechtliche Prifung vorgenommen, tiber deren Ergebnis Frau Ministerin Wende
und Herr Staatssekretar Fischer umgehend informiert wurden. Dies war im Herbst
2012. Der Beschluss selbst lag der Landesregierung zu diesem Zeitpunkt nicht
vor. Er wurde am 8. April 2014 angefordert, weil die Universitat Flensburg der
Presse die Existenz dieses Beschlusses mitgeteilt hatte,

Nach Vorlage der Bereitschaftserkldrung und ihrer Prifung durch die Landesre-
gierung wurde der Universitat Flensburg mit Schreiben von Staatssekretr Fi-
scher, abgesandt am 9. Mai 2014, mitgeteilt, dass die Erklarung gegen §23 Abs.
12 Hochschulgesetz verstoRe und aufgehoben werden miisse.

3. Warum wurde die Universitat Fiensburg nicht bereits im Oktober 2012 von Seiten
der Landesregierung Uber die Unwirksamkeit des Beschlusses informiert, wenn
das zustandige Ministerium spatestens zu diesem Zeitpunkt davon Kenntnis hat-
te?

4. Warum hat die Landesregierung im Rahmen ihrer Rechtsaufsicht den Beschluss
der Universitat Flensburg nicht aufheben lassen, nachdem die Fachabteilung des
zustandigen Ministeriums den Beschluss als unwirksam eingestuft hat?

Antworten zu Fragen 3-4:

Die Rechtsaufsicht hat im konkreten Einzelfall anlassbezogen zu handeln. Ein
konkreter Anlass lag zum damaligen Zeitpunkt nicht vor. Die Ministerin war infor-
miert, dass die Abteilung bei einem sich abzeichnenden Anlass die rechtliche
Uberpriifung vornehmen wiirde. Der Beschluss lag zum damaligen Zeitpunkt dem
Ministerium nicht vor. Nach Vorliegen des Beschlusses und seiner Prufung durch
die Landesregierung wurde die Universitat Flensburg mit dem Schreiben vom 9.
Mai 2014 aufgefordert, den Beschluss aufzuheben.

5. Wenn die Landesregierung ihrer Rechtsaufsicht in diesem Fall nicht nachgekom-
men ist, was waren die Griinde daflir?

Antwort 5:

Die Landesregierung hat ihre Rechtsaufsicht wahrgenommen, es wird insofern
auf die Antwort zu den Fragen 2 bis 4 verwiesen.
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6. Ist es aus Sicht der Landesregierung problematisch, wenn die zustandige Ministe-
rin Uber einen rechtswidrigen, sie selbst aber betreffenden Beschluss die Rechts-

aufsicht fuhrt?
Antwort 6:
Ja. In solchen Fallen wird eine nicht betroffene Leitungsebene eingeschaltet.
7. Welche Konsequenzen hat die Landesregierung aus diesem Vorgang gezogen?

Antwort 7:

Es handelt sich um einen absoluten Einzelfall, der keine generellen Konsequen-
zen im Sinne geanderter Regelungen erfordert. Gleichwohl wird der Ministerpra-
sident die Mitglieder der Landesregierung bitten, in vergleichbaren Fillen persén-
licher Betroffenheit die Staatskanzlei zu unterrichten.

8. Uberlegt die Landesregierung, die Rechtsaufsicht iiber die Hochschulen zukinftig
anders als bisher wahrzunehmen bzw. zu organisieren? Wenn ja, inwiefern?
Wenn nein, warum nicht?

Antwort 8:

Es gibt keinen Grund, aufgrund eines Einzelfalls die bewahrten Regelungen des
HSG zur Rechtsaufsicht zu dndern.



